## ОТДЪЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

## Неотложныя задачи.

(Рѣчь въ Общемъ Собраніи Кирилло-Меоодіевскаго Братства).

Съ глубокою скорбью приступаю я къ настоящему выражению думъ и чувствъ, навъянныхъ съ одной стороны современнымъ состояниемъ православныхъ прихоловъ, съ другой свидътельствами Въчнаго Слова.

Печальны эти думы, не радостны чувства. Но нечаль эта не сего міра печаль, скорбь эта не кт. смерти, а ко сляв Божіей. Я номню слова Госнода, угрожающія гибелью лженророкамь за то, что они вводять народь Божій въ заблужденіе, говоря: "миръ, миръ", тогда какъ нътъ мира" (1ез. 13, 10—11). Я не могу говорить: миръ, когда вижу, что нътъ мира въ костяхъ нашихъ отъ лица гръховъ нашихъ.

Не баптисты, не молокане, не хлысты и прочіе отщепенцы страшны намъ, нъть эти растенія, не Отцомъ пебеснымъ посаженныя, въ свое время искоренятся. Сектапты, какъ паразиты, сильны папиимъ безсилемъ, ибо ихъ внутрепнее содержаніе пусто, безжизненно, неспособно для самостоятельнаго развитія. Страшно наше паденіе, нашъ безпорядокъ, отсутствіе Духа животворящаго въ нашей жизпи.

Взгляните безпристрастно съ чувствами покаянія на свои приходы. Приходъ семья, приходъ органическое цёлое, въ которомъ всё члены одинаково заботятся другь о другь, одинаково взаимно страдаютъ, взавино радуются (Кор. 12, 25—26), при содъйствій въ свою міру каждаго члена (Еф. 4, 16), возрастаютъ въ святый храмъ въ Господъ (Еф. 2, 21). Гдъ этотъ приходъ? Предъ глазами нашими совершенно другое. Вмісто красоты, стройности печальный развалъ духовно нравственаго идеала. Ибтъ даже формальнаго порядка, ністъ опредівленной пормы взаимныхъ отношеній. Утеряно различіє между добрыми и злыми и норма ихъ взаимныхъ отношеній. Не стало соподчиненія младшихъ членовъ старшимъ и всіхъ какой нибудь опредівленной общей основів. Получается уже не стройный организмъ, а какое то смішеніс, безтольовая сутолока, взаимное непониманіе, недовіріе, озлобленность. И все

это потому, что утеряно "единое сердце" приходской жизни. Забыта необходимость единенія, братолюбіе. Каждый членъ прихода управляется самъ собою: своимъ собственнымъ соображеніемъ, догадкой; управляется часто какой-нибудь плотской страстью: чревоугодіемъ, пустою славою, жаждой личной наживы, страстью къ убранствамъ, нарядамъ и власти. Этими страстями опредъляется направленіе трудовъ и заботъ, этимъ божкамъ человъкъ служитъ и въ служеніи находитъ жизнь свою.

Немногіе богобоязненные живуть красотой и поэзіей храмового богослуженія, пінія, чтеніемъ священнаго писанія, душенолезныхъ книгъ, но эти немногіе затериваются въ большинстві посітителей храма, которые, не понимая даже начатковъ віры, по заведенному у дідовъобычаю ходять въ храмъ, съ трудомъ и безъ пониманія выстапвають воскресныя и праздничныя службы, офиціально и механически приступають къ совершенію тайнствъ крещенія, вінчанія, причащенія, выпужденно платять гроши на нужды причта и храма, а жизнь свою устравають какъ хотять,

Когда забывають Единаго Владыку и Господина, когда каждый совратился на дорогу свою (Ис. 53, 6), тогда естественное следствіе—разложеніе прихода на его составныя части. Теперь всё врозь. Каждый хочеть жить особнякомъ: "своимъ умкомъ, своимъ домкомъ". Девизомъ жизни объявлена грубая гордость: "развъ я сторожъ брату моему", "какое мий дъло до чужихъ", "моя хата съ краю, ничего не знаю", "своя рубашка ближе къ тълу". Таковы отклики самолюбиваго духа приходской жизни.

Намъ нельзя успованваться и считать, что все обстоить благополучно, если насъ уважають за одинъ санъ, если прихожане щедры въ
плать за требы, въ пожертвованіяхъ на храмъ, аккуратны въ исполненіи церковнаго устава, намъ нужно смотрѣть на жизнь этихъ прихожанъ внь храма, внъ отношеній къ намъ офиціальныхъ. Надо смотрѣть не на лицо, а на сердце. Взглянемъ на поведеніе своихъ прихожанъ въ праздничные дни. Торжественная служба выслушивается, богомольцы возвращаются домой и чрезъ часъ, чрезъ два превращаются
въ грубыхъ язычниковъ. Когда больше пьянства, разврата, убійствъ,
непотребствъ? Въ праздники. И чъмъ больше праздниковъ, тъмъ сильнъе торжество беззаконія. Безъ преувеличенія пророческое слово о беззаконіяхъ народа еврейскаго можно примънить къ намъ: "праздничныхъ

собраній, говорить Господь, не могу терпіть; беззакопіе и празднованіе! Новом'єсячія ваши и праздники ваши пенавидить душа Моя: они бремя для Меня, Мні тяжело пести ихъ" (Ис. 1, 13—14). Какой ужасъ, какой мракъ! А мы говоримъ: "миръ вокругъ", тогда какъ върнъе бубеть сказать: "ужасъ вокругъ" (Iep. 20, 1—4).

При подобной жизни не можеть быть духовных радостей вънца добродътели и святости, наобороть въ сердцъ чувствуется тоска и уныніе. Это голось души, голодающей безъ цищи. Большинство заглушаеть этотъ голось грубо-чувственными удовольствіями: пьянствомъ, табакокуреніемъ, карточной игрой, прелюбодъяніями, рукопашными боями, меньшинство, шугаясь этой жизни, или уходять на страну далече блуждать въ поискахъ правды, или замыкаются въ себъ, зарывая талантъ добра, присущаго имъ....

Если таково стадо, то гдъ причины этого развала? Дорогіе отцы я братья! Ихъ много причинъ, много такихъ, которыя не отъ насъ зависять, но не о нихъ будемъ говорить мы. Если мы ученики Христовы, то прежде всего должны винить самихъ себя, прежде всего, при видъ печальной картины приходской жизни, себя должны провърить вопросомъ: "не мы ли, Господи"... и Господь отвъчаетъ словомъ Своимъ. слушайте слово Господа. "Такъ говоритъ Господь Богъ: горе настырямъ Израицевымъ, которые пасли себя самихъ! Не стадо ли должны пасти пастыри? Вы бли тукъ и волною одъвались, откормленныхъ овець закалали, а стада не насли. Слабыхъ не укръпляли, и больной овцы не врачевали и пораненной не перевязывали, и угнанной не возвращали и утерянной не искали, а правили ими съ насиліемъ и жестокостью. И разевялись они безъ настыря и разевявнись сдвлались пищею всякому звърю полевому. Блуждаютъ овцы мои по всъмъ горамъ и по всякому высокому холму и по всему лицу земли разсъялись овцы мои, и никто не разв'ядываеть о нихъ, никто не ищетъ ихъ" (leз. 34, 1-6). Нуждаются ли эти слова въ пояснения? Нътъ, они ясны, они остры и проникнуть во всякое сердце и иное уврачують, иное ожесточать. Выслушаемь еще слова Іоанна Кронштадтскаго. "Доколь мы, священники, не возстанемъ, противъ всъхъ безчинствъ? У кого изъ священниковъ Божіихъ будетъ ревность Иліина, или Финеесова, или Исаина, или Геремінна? Что-бы всв силы свои, всю жизнь свою употребить во славу Божію, на искорененіе между пасомыми непотребствъ? Мы мало говоримъ о праздности, пьянствъ, табакукуреніи, распутствъ; мы не гремимъ въ церкви Божісй противъ этихъ пороковъ, страшно овладъвшихъ христіанами. Мы не всегда отлучаемъ, въ страхъ прочимъ, отъ св. чании извъстныхъ своимъ пьянствомъ и прелюбодъйствомъ лицъ, и даемъ черезъ то этимъ заразительнымъ и мерзскимъ порокамъ все болъе и болъе усиливаться. Мы даемъ слабыя эпитиміи на исповъди лицамъ, заслуживающимъ строгаго церковнаго наказанія, не слъдимъ, какъ слъдуетъ, за исполненіемъ и тъхъ эпитимій, которыя налагаемъ на нихъ. Воже праведный! И пастыри и паства безотвътна предъ тобою! " (Моя жизнь во Христъ).

Что-же дълать? Время пробудиться намъ отъ сна, пора начать дружескую работу просвъщенія приходовь свътомъ Евангельскимъ. Нуженъ этотъ хльбъ жизни, нужно молоко Слова Божія, что-бы и возрастали успъщно (1 Петра 2, 2). Надо ожили читать Евангеліе, посланія по русскому тексту, надо безхитростно поясиять непонятное, просто, задушевно дълать приложения прочитаннаго къ современнымъ и мъстнымъ нуждамъ и будить спящихъ, будить настойчиво, громко, непрерывно. Будить въ церкви съ амвона. въ школь на урокахъ съ дътъми, на чтеніяхъ для народа, при совершеній требъ, особенно погребенія, при совершеній тайнствъ, особенно исповъди. Надо рождать духовныхъ дътей проповъдью, рождать службой Божіей, таинствами. "Самая большая изъ обязанностей сказаль еп. Өеофанъ Тамбовскій, есть учить; и не учить только, но и руководить, что значить взять за руку и вести ко спасенію. кой-то случайности у насъ јерен Божін главнымъ образомъ объ псправлени требъ. И это должно исправлять со всемъ вниманиемъ, но на первомъ мъстъ должно ставить руководство ко спасение Въдь уставъ нашъ проповъди отводитъ такое почетное мъсто, предлагаетъ обращаться съ нею къ молящимся до семи разъ въ течение одною всеношнаго блувнія.

Народъ ждеть отъ насъ отъ всёхъ проповеди Слова Божія, проповеди живой, убежденной, простой. Исполняются уже слова пророка: Вотъ наступають дни, говорить Господь Богь, когда я пошлю на землю голодъ, не голодъ хлеба, не жажду воды, но жажду слышанія Словъ Господнихъ. И будуть ходить отъ мори до моря и скитаться отъ севера къ востоку, пща слова Господня, и не найдутъ его (Амос, 8, 11-12).

Народъ, не получая отъ насъ удовлетворенія своей жажды, вдеть къ сектанскимъ лжеучителямъ и глотаетъ отраву ихъ еретическихъ мунрованій. Вспомнимъ слова народолюбца Достосвскаго: Гибель народу безъ Слова Божія!... И не только народу, и намъ, отцы и братья, если мы не поучаемся въ законъ день и ночь, если мы не поучаемъ непрестанно своихъ прихожанъ, и намъ гибель, гибель нашему авторитету, нашей душь, пашему положение. Послушайте, что говорить о семъ Слово Божіе. "Уста священника должны хранить въдъніе, и закона ищуть потому, что онъ въстникъ Господа Саваова. Но вы отъ усть его; уклонились отъ пути сего, для мпогихъ послужили соблазномъ въ законь, разрушили завъть Левія, говорить Господь Саваоов. За то и я сдълаю васъ презрънными и упиженными предъ всъмъ народомъ. (Малахіи 2, 1-9). Что-бы снять это презръніе и униженіе, вамъ надо спутницей, библію своей постоянной саблать надо изучить время, проповъдывать насколько позволитъ память И И и гдв неудобно. Взгляните на враговъ нашихъ станно гдъ удобно ревность въ распространеніи сектантовъ. Ихъ своего лжеученія примъненія. Сектантъ ищетъ для достойна лучшаго не croeñ аудиторіи многочисленной, проповѣци каөедры онъ довольслушателями, двумя-тремя для него и общая каюта ствуется желбаной дороги и хата парохода и вагонъ крестьянина, и деревенская лавка служать, мъстами проповъди... Отцы и Если такова ревность съятелей плевель, то во сколько разъ должны мы усилить свою д'вятельность, мы служители правды, в'вятели чистой шпеницы — Слова Божія! Плохо намъ будетъ, если мы только съ церковной канедры будемь пропов'ядывать. Всегда и везд'в намъ нужно Слово Истины имъть въ устахъ своихъ. Каждая проповъдь, каждое чтеніе, каждый разговорь намъ должно использовать для свидътельства о Христъ. Мы Должны неустанно звать ко Христу, постоянно указывать путь ольдованія за Нимъ. Когда такая процов'ядь съ призывомъ къ покаянію, къ перемвив жизни станетъ дъйствовать на слушателей, изъ нихъ Господь укажеть вамъ особыхъ ревнителей въры, которые Слово Божіе растворяють върою и бывають не слушателями только, но исполнителями. Они чаще будуть вась спранивать о непонятномъ, сами начнуть читать Слово Божіе, начнуть ревновать о спасеній души своей. Этихъ то модей, пробужденных и твердо рышивших жизнь свою

согласовать съ ученіемъ Христа, мы должны объединить кругомъ себя въ братство, въ кружокъ ревнителей въры. Этотъ кружокъ надо довести до сознательной преданности православію, чтобы они увидъли всю красоту его, вошли во владъніе всъми богатствами его, тогда они будутъ стойкими послъдователями церкви и непобъдимыми ен защитниками. Для того, чтобы такъ воспитать ихъ, нужно чтеніе и изученіе евангелія. Евангеліе имъєтъ мислическую силу, дъйствующую возрождающе на душу человъка. Изучая евангеліе надо цълью поставить достиженіе яснаго попиманія личности Господа нашего Ійсуса Христа и знанія дъла Его на землъ.

Свящ. С. Кудиновъ.

(Окончаніе будеть).

## Изъ Епархіальной хроники.

## Архіерейскія служенія.

17 августа Его Преосвященство, Преосвященнъйшій Филаретъ, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій совершалъ божественную литургію въ Крестовой церкви въ сослуженій о. ключаря и іеромон. Макарія.

24 августа Преосвященивний Епископъ Филаретъ совершалъ божественную литургію въ кабедральномъ Успенкомъ собор'в въ сослуженій каб. прот. Н. Літницкаго, прот. І. Саввинскаго, о. ключаря и свящ. Е. Покровскаго.

Послъ литургін Его Преоевященствомъ отслуженъ былъ благодарственный Господу молебенъ о дарованіи русскому воинству побъды (взятіс Львова и Галича).

28 августа Преосвященнъйшій Филаретъ, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій совершалъ всенощное бдѣніс въ Крестовой церкви въ сослуженіи о. ключаря, преподавателя семинаріи свящ. А. Мигулина, свящ. А. Смирнова и іеромон. Макарія.

29 августа Его Преосвященство Преосвященнъйшій Филаретъ, Епископъ Астраханскій и Енотаевскій въ соучастіи Преосвященнъйшаго Иннокентія, Епископа Царевскаго, совершаль божественную литургію по